

Суетин Илья Николаевич

канд. пед. наук, д-р ист. наук, доцент, профессор

Нафикова Элина Ильнуровна

студентка

ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный
педагогический университет им. И.Н. Ульянова»

г. Ульяновск, Ульяновская область

ПРАВОВЫЕ ОСНОВЫ СОЦИАЛЬНОГО ОБСЛУЖИВАНИЯ ГРАЖДАН ПОЖИЛОГО ВОЗРАСТА

***Аннотация:** в статье рассматривается нормативно-правовая база социального обслуживания пожилых людей в современном обществе. Анализируются законы и подзаконные акты, регулирующие оказание социальных услуг пожилым людям, а также особенности их применения на практике. Особое внимание уделяется вопросам защиты прав пожилых граждан и обеспечения им достойных условий проживания и ухода. В результате исследования делается вывод о необходимости совершенствования законодательства в области социального обслуживания пожилых людей и обеспечения им полного спектра необходимых услуг и поддержки.*

***Ключевые слова:** социальное обслуживание, пожилые люди, законодательная база.*

В последние десятилетия в России, как и во всем мире, заметно увеличилось количество пожилых людей, которые теперь составляют более 23% населения. Это создало серьезные социальные, экономические и медицинские проблемы, наличие которых ранее казалось невозможным. Расширение служб социальной помощи для пожилых людей, улучшение их медицинского обслуживания, а также обеспечение условий для их содержания стали важными задачами. Сейчас пожилые люди являются наиболее уязвимой категорией общества, и решение их проблем требует активизации усилий учреждений социального обслуживания.

Важную роль играют организационные условия и система социального обслуживания, которые должны быть эффективно настроены на удовлетворение потребностей и интересов пожилых людей.

Пожилые люди – это незащищенная категория населения, которая нуждается в особой заботе и внимании со стороны общества. Обеспечение им социальной поддержки и ухода является важным аспектом гуманитарной политики государства. Это требует более эффективной системы социальной поддержки и обслуживания для данной категории граждан.

Право на социальное обслуживание имеют женщины старше 55 лет и мужчины старше 60 лет, нуждающиеся в постоянной или временной посторонней помощи в связи с частичной или полной утратой возможности самостоятельно удовлетворять свои жизненные потребности.

По мнению ряда ученых, социальное обслуживание в современных условиях выступает в качестве одного из направлений социальной работы и организационной формы этого вида социальной деятельности, которая рассматривается в качестве системы определенных способов социальной гуманистической деятельности, направленной на адаптацию, социальную реабилитацию отдельной личности, семьи или человеческого общества [3, с. 18].

Е.И. Холостова трактует социальное обслуживание, как совокупность мер, направленных на оказание социальной помощи нуждающимся гражданам, с целью сохранения общественного здоровья, стабилизации жизнедеятельности, разрешения кризисных ситуаций, развития самообеспечения и взаимопомощи [5].

Принятый 28.12.2013 г. Федеральный закон №442-ФЗ «О социальном обслуживании граждан в Российской Федерации» определяет рассматриваемое понятие, как деятельность по предоставлению социальных услуг, а социальную услугу – как действие или действия в сфере социального обслуживания для оказания постоянной, периодической, разовой помощи, в том числе срочной помощи, гражданину, с тем, чтобы улучшить условия его жизнедеятельности и (или) расширить его возможности самостоятельно обеспечивать свои основные жизненные потребности.

Пожилые люди в современном мире сталкиваются с рядом проблем, которые влияют на их качество жизни и благополучие, такие как.

1. Социальная изоляция и одиночество.
2. Финансовые трудности.
3. Здоровье и медицинское обслуживание (т. к. доступ к качественной медицинской помощи и реабилитационным услугам может быть ограничен).
4. Недостаток подходящего жилья и инфраструктуры.
5. Дискриминация и негативное отношение окружающих.

Эти проблемы требуют внимания со стороны общества, государства и организаций, чтобы обеспечить достойные условия жизни для пожилых людей, поддержать их социальную интеграцию, обеспечить доступ к медицинской помощи и другим необходимым услугам, а также бороться с дискриминацией и стереотипами по отношению к этой категории населения.

Среди форм социального обслуживания можно выделить следующие:

- социальное обслуживание на дому;
- социальное обслуживание в полустационарной форме;
- социальное обслуживание в стационарной форме.

В Российской Федерации социальное обслуживание пожилых людей регулируется рядом нормативно-правовых актов.

Конституция РФ гарантирует поддержку пожилых граждан через социальные службы, предоставление государственных пенсий и пособий, а также право на жилье, собственность и квалифицированную юридическую помощь. Хотя основной закон не содержит специфических норм социального обслуживания, он устанавливает базовые принципы для законодателей [1].

Федеральный закон №442-ФЗ «О социальном обслуживании граждан в Российской Федерации» является основополагающим нормативно-правовым актом, использующийся при социальном обслуживании пожилых людей [2].

В целом законодательство Российской Федерации обеспечивает правовую базу для организации и предоставления социального обслуживания пожилым

людям, защиту их прав и интересов, а также определяет механизмы государственной поддержки данной категории граждан. Вышеназванный ФЗ определяет в ст. 4 п. 2, что «Социальное обслуживание осуществляется на следующих принципах: равный, свободный доступ граждан к социальному обслуживанию вне зависимости от их пола, расы, возраста, национальности, языка, происхождения, места жительства, отношения к религии, убеждений и принадлежности к общественным объединениям» [4].

Эти принципы направлены на создание благоприятной среды для пожилых людей, обеспечивая им возможность сохранить качество жизни и чувство самоуважения.

С целью решения проблем лиц пожилого и старческого возраста Правительство Российской Федерации своим распоряжением от 5 февраля 2016 года №164-р утвердило стратегию действий в интересах граждан старшего поколения до 2025 года. Ключевыми целями Стратегии определены устойчивое повышение продолжительности, уровня и качества жизни граждан старшего поколения, стимулирование их активного долголетия.

Правительство РФ ставит целью не простое повышение продолжительности жизни, а речь идет именно об уровне качества жизни и активном долголетии. Эта проблема носит межведомственный характер. Ключевыми и основополагающими позициями в разработке проблемы «Старшее поколение» следует признать в первую очередь социальный аспект, во-вторую – медицинский. Действительно, высокий уровень социальной дезинтеграции среди лиц пожилого и старческого возраста доминирует над социальной недостаточностью.

Нужно отметить, что система социального обслуживания пожилых людей должна быть более прозрачной, доступной и качественной. Для этого необходимо совершенствовать законодательство в данной области, учитывая специфику потребностей и проблем пожилого населения.

Важно разработать более четкие и детальные нормативные акты, регулирующие оказание социальных услуг пожилым людям. Это поможет исключить возможность произвольного толкования законов и стандартов со стороны исполнителей и улучшить качество предоставляемых услуг.

Необходимо совершенствовать механизмы финансирования социального обслуживания пожилых людей. Это позволит обеспечить устойчивое финансирование учреждений и служб социального обслуживания, а также повысить доступность и качество предоставляемых услуг.

Важно уделять внимание развитию системы добровольческой помощи и поддержки для пожилых людей, так как они часто испытывают одиночество и нуждаются в общении и социальной активности. Также полезно привлекать некоммерческие организации к социальному обслуживанию пожилых людей и их реабилитации.

Таким образом, совершенствование законодательства в области социального обслуживания пожилых людей является необходимым шагом для обеспечения им полного спектра необходимых услуг и поддержки в их повседневной жизни.

Список литературы

1. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993) (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 №6-ФКЗ, от 30.12.2008 №7-ФКЗ, от 05.02.2014 №2-ФКЗ, от 01.07.2020 №11-ФКЗ) // Собрание законодательства РФ. – 01.07.2020. – №31. – ст. 4398.

2. Федеральный закон от 28.12.2013 №442 «Об основах социального обслуживания граждан в Российской Федерации» (ред. от 01.05.2019) // Российская газета. – 2013. – №295.

3. Зуева Н.Л. Текущие проблемы законодательства о социальном обслуживании и тенденции законоотвочества / Н.Л. Зуева // Вестник ВГУ. Серия: Право. – 2016. – №1. – С. 16–22. EDN VWZDWL

4. Парий-Сергеенко Е.П. Нормативные основы социального обслуживания граждан пожилого возраста / Е.П. Парий-Сергеенко // Право и современные государства. – 2018. – №4 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://clck.ru/3AWDx2> (дата обращения: 27.03.2024). DOI 10.14420/ru.2018.4.4. EDN FWBJBP

5. Холостова Е.И. Технология социальной работы: учебник / Е.И. Холостова, Л.И. Кононова, Г.И. Климантова [и др.]; под ред. Е.И. Холостовой, Л.И. Кононовой. – 5-е изд., стер. – М.: Дашков и К, 2022. – 478 с. EDN KTBGAS